



视觉中国

近年来，全国传染病疫情总体形势稳中有降，但新发传染病输入性疫情等仍对人民健康构成威胁。

# 防控传染病，怎样拧紧“安全阀”

本报记者 陈瑜

养犬爱犬的人近年日渐增多，但令人忽视的是，我国城乡各地犬只伤人、致死事件时有发生，作为一种传染性疾病，狂犬病仍是困扰公众的一个公共卫生威胁。

## 人畜共患病缺乏快速诊断检测技术

近一段时间，我国黑龙江、内蒙古自治区陆续出现了人感染炭疽病疫情。炭疽是由炭疽芽孢杆菌引起的一种自然疫源性疾病。以牛、羊等食草动物为主要传染源，人类主要通过接触炭疽病畜毛皮和食肉而感染，也可以通过吸入含有炭疽芽孢的粉尘或气溶胶而感染。

晨代表执法检查组作传染病防治法实施情况的报告时提到，2017年狂犬病居全国传染病报告死亡数第四位，发病516例，死亡502例。

## 基层疾控机构基础设施落后

这几年，国务院逐年加大财政投入，2013年至2017年，中央财政对实施免疫规划和艾滋病、结核病、血吸虫病、包虫病防治等重大公共卫生项目的专项补助资金由56亿元增加到96亿元，年均增长14.4%；中央财政通过基建投资支持地方疾控中心建设，累计安排补助资金136亿元，使疾病预防控制中心基础设施条件得到明显改善。

人等，都存在很多问题，要加大投入。针对这次执法检查中发现的问题，检查组建议，进一步加强国家传染病防治科技支

## 专业人员的防治能力脆弱

结核，这种曾经肆虐人类历史的传染病，之前已被普通人渐渐淡忘。然而，2017年8月，一场突然爆发的肺结核疫情，打乱了湖南桃江县四中学生备战高考的脚步。

撑，重点开展防治策略和关键技术研究、药物与疫苗等重点产品研发、传染病防治效果评价等应用性研究。

## 专家提示

开学季应预防手足口病、结核病等传染病。9月是各学校、托幼机构开学之际，西安市疾控中心日前发布健康提醒，请学生家长及教师注意手足口病和结核病等传染病，发现疫情及时报告和就医。



# 老龄化社会呼唤“精神养老”

## 第二看台

实习生 蒋霁

最近曝出一则新闻引来不少人关注，杭州养老院住进年轻人，付出300元的租金和20小时对老人们陪伴的志愿服务，就可以租住养老院的单间。

要性和必要性浮出水面。目前我国老年人的基本养老现状分为居家养老、社会养老和民间养老。按照国务院的《社会养老服务体系建设规划(2011—2015年)》，到2015年，全国要实现每千名老年人拥有养老床位30张。

跟上物质水平发展的。”在北京西城区广外街道广安怡园敬老院，生活了几年的闫叔对科技日报表示：“经常会有志愿者过来，大家会一起唱歌聊天，住在这里时间长的老人们，过年过节也不回家，已经把这里当成了他们的家。”

作‘精神度老’，安度的度。”他认为，物质生活需求随着年龄的增长会衰减，但是精神生活需求会随着年龄的增长而上升。

## 老年人多机构养老需求大

根据《2017—2022年中国养老产业行业发展前景分析及发展策略研究报告》提供的数据，2015年中国65岁及以上人口达14434万人，近10年65岁及以上人口逐年增加，养老问题的重

## 陪伴交流需求眼下更迫切

中国老龄科学研究中心副主任党俊武在接受科技日报采访时说：“其实绝大多数老年人的物质生活已经没有太大问题，如今主要是精神方面的关爱需求，而现阶段精神养老的发展是没有

## 养老模式是人生规划的一部分

党俊武在接受采访时指出，“‘养老’这个词眼真的不是一个友好的词，老年人有时无聊使身体不能自理，但是它们的精神仍然是独立向上的，他们并没有真的指望谁来‘养’他们。

## 医疗界

## 长三角地区成立儿童医疗联盟

聚集长三角地区儿科医疗资源，区域联动、协同发展。近日，由上海市儿童医院、南京市儿童医院、浙江大学医学院附属儿童医院、安徽省儿童医院牵头发起的长三角地区儿童医疗联盟成立。

## 太原推出“胸痛地图”

9月2日，太原举办胸痛地图启动发布会，11家医疗机构与“120”院前救治体系结合，形成了覆盖太原437.97万人口的胸痛疾病快速救治网络，极大提升了急性胸痛疾病的急救能力。

## 专家提示

## 开学季应预防手足口病、结核病等传染病

9月是各学校、托幼机构开学之际，西安市疾控中心日前发布健康提醒，请学生家长及教师注意手足口病和结核病等传染病，发现疫情及时报告和就医。



(本版图片除标注外来源于网络)

扫一扫 欢迎关注 唠唠健康 微信公众号

